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Fokus der Befragung: sechs Themenfelder
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

Teilnehmerzahl: 
10.104 
Befragungszeitraum: 
09.01.2025-
31.01.2025

Fragerichtung: 
Was sind Ihre 
Erwartungen an die 
zukünftige 
Bundesregierung?
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Dringlichkeit politischer Themen
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

06.02.2025
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46%

31%

26%

29%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

E-Mobilität stärken

Migrationspolitik verbessern

Klimaschutz und Klimafolgenanpassung…

Resilienz und staatliche Souveränität…

Landes- und Bündnisverteidigung stärken

Energiesystem transformieren

Digitalisierung und Künstliche Intelligenz…

Verfügbarkeit von Fachkräften sichern

Industrielle Basis sichern

Bürokratie abbauen

Innovationsfähigkeit fördern

besonders dringlich eher dringlich

Die Förderung der 
Innovationsfähigkeit und 
der Bürokratieabbau sind 
für die VDI-Mitglieder die 
dringlichsten Themen.

Die Top-4 Themen 
adressieren strukturelle 
Aspekte!

Für wie dringlich halten Sie den 
politischen Handlungsbedarf in den 
folgenden Themenfeldern für den 
Standort Deutschland? (n=10.104)
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Politische Entscheidungsfindung
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

06.02.2025

Zwei Drittel der befragten Ingenieur*innen
denken, dass politische Entscheidungen eher auf 
Basis von Meinungen getroffen werden.

Der VDI fordert mehr faktenbasierte 
Diskussionen und wird mit seiner Initiative 
Zukunft Deutschland 2050 hierzu einen Beitrag 
leisten.

1 - Auf Basis von Fakten
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10 - Auf Basis von Meinungen
17%

67%
Meinungen

33%
Fakten
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Sind Sie der Meinung, dass in Deutschland Entscheidungen der 
Politik eher auf der Basis von Fakten oder auf der Basis von 
Meinungen getroffen werden? (n = 9.925)
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Standort und Innovation
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung
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Insgesamt ist die 
Zustimmung zum 
Bürokratieabbau bei 
der Förderung von 
Innovationen am 
höchsten – dies gilt 
über alle 
Altersgruppen 
hinweg. 

27%

32%

48%

37%

57%

59%

40%

47%

34%

47%

30%

35%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

die strikte Trennung zwischen militärischer und ziviler F&E
reformieren, um Dual-Use-Innovationen zu ermöglichen.

innovationspolitische Anreize erhöhen (z. B. steuerliche F&E-
Anreize oder Subventionen).

klare Ziele und Prioritäten für Forschung und Innovation setzen,
um Orientierung und Impulse für die Zukunft zu geben.

die Rahmenbedingungen für Wagniskapital verbessern, damit
Start-ups stärker unterstützt werden (z B. durch Abbau

steuerlicher und rechtlicher Hürden).

ein unabhängiges Expertengremium einsetzen, dass technischen
Sachverstand einbringt und zum vorausschauenden Umgang mit

Schlüsseltechnologien berät.

schneller und unbürokratischer Innovationen fördern

Die neue Bundesregierung sollte…

stimme voll und ganz zu stimme eher zu

Welche Maßnahmen sollte die 
neue Bundesregierung ergreifen, 
um die Innovationsfähigkeit 
Deutschlands zu erhöhen? 
(n = 10.085)
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Transformation des Energiesystems - Prioritäten
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung
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42%

32%

39%

54%

66%

34%

45%

42%

34%

31%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Klimaschutz

Ermöglichung eines umfangreichen (Technologie-)Exports
deutscher Unternehmen (z. B. Produktion und Export von

Elektrolyseanlagen für Wasserstoff, Brennstoffzellen,
Energiespeichersysteme etc.)

Steigerung der Resilienz und der staatlichen Souveränität

Bereitstellung günstiger Energie

Versorgungssicherheit

sehr hohe Priorität eher hohe Priorität

97% der Befragten sehen 
die Versorgungssicherheit 
als prioritäres Ziel, gefolgt 
von der Bezahlbarkeit 
(88%).

Welche Ziele sollten mit der 
Transformation des 
Energiesystems prioritär verfolgt 
werden? (n = 10.104)
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Ansätze und Technologien der Energiewende
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung
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74%

52%

49%

41%

29%

27%

25%

23%

19%

19%

17%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ausbau flexibler, intelligenter Stromnetze

Ausbau der Batteriespeicher

Ausbau der Erneuerbaren Energien in Form von Photovoltaik und Wind

Hochlauf der Wasserstoffwirtschaft

Einsatz von Wärmepumpen

Ausbau von Geothermie und Biomasse

Reaktivierung bestehender Kernkraftwerke und/oder Neubau von
Kernkraftwerken

Gebäudedämmung

Ausbau der Fernwärme

Abscheidung und Speicherung von Kohlendioxid für unvermeidbare
Emissionen (CCS)

Produktion von e-Fuels

weiß nicht / keine Angabe

¾ der Befragte sehen den 
Ausbau flexibler, 
intelligenter Stromnetze als 
wichtigsten Ansatz für die 
Bundesregierung. Der 
Ausbau der Batteriespeicher, 
der erneuerbaren Energien 
sowie der Hochlauf der 
Wasserstoffwirtschaft 
zählen zu den Top-4 
Maßnahmen. 

Welche der folgenden 
Technologien/Ansätze sollte die nächste 
Bundesregierung besonders stark 
unterstützen? (Auswahl von max. vier 
Antworten, n = 10.094)

Top 4
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Maßnahmen im Bereich der Mobilität
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

92%

72%

57%

51%

44%

21%

11%

Sanierung und Ausbau der Bahninfrastruktur

Ausbau des ÖPNV-Angebots

Sanierung und Ausbau der Straßeninfrastruktur

Tempolimit auf Autobahnen (auf 130 km/h)

Sanierung und Ausbau der Radwegeinfrastruktur

Förderung des automatisierten bzw. autonomen
Fahrens

Tempolimit in Innenstädten (auf 30 km/h)

weiß nicht / keine Angabe

Die Sanierung und der 
Ausbau des 
Bahnnetzwerkes wird 
von fast allen 
Mitgliedern als höchste 
Priorität bewertet! 

Welche der folgenden Maßnahmen 
sollte die neue Bundesregierung im 
Bereich Mobilität Ihrer Meinung nach 
prioritär angehen?  (Auswahl von 
max. vier Antworten, n = 10.091)

Top 4
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Maßnahmen zur KI-Förderung
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

06.02.2025

18%

26%

34%

41%

47%

28%

45%

43%

43%

42%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

eine KI-Taskforce beim Kanzleramt aufbauen.

KMU bei der Entwicklung von KI-Technologien und Anwendungen
stärker fördern.

Maßnahmen ergreifen, um die notwendige Datenbasis zu schaffen
(Verfügbarkeit und Zugriff auf Daten).

KI in Bildung, Ausbildung sowie Fort- und Weiterbildung stärker
fördern.

die Forschung im Bereich der KI und zu den Auswirkungen von KI
stärker fördern.

Die neue Bundesregierung sollte…

stimme voll und ganz zu stimme eher zu

Die Mehrheit der 
Befragten wünscht 
sich eine stärkere 
Förderung der Politik 
von KI in den 
Bereichen Forschung 
sowie Bildung/ 
Ausbildung/Fort- und 
Weiterbildung.

Inwiefern stimmen Sie 
folgenden Aussagen zu? (n = 
10.050)

Mitgliederumfrage zur Bundestagswahl 2025 | Ergebnisse 
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Ausgestaltung des AI-Acts
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

06.02.2025

38%

49%

53%

46%

60%

51%

36%

36%

33%

41%

29%

38%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

der Schutz von Risiken höchste Priorität hat.

keine internationalen Wettbewerbsnachteile entstehen.

ethische Grundprinzipien eingehalten werden.

Innovationen nicht gehemmt werden.

möglichst wenig Bürokratieaufwand für Unternehmen
entsteht.

ein hohes Vertrauen in europäische KI-
Produkte/Anwendungen entsteht.

Die neue Bundesregierung sollte den AI-Act so ausgestalten, dass 

stimme voll und ganz zu stimme eher zu

Mitgliederumfrage zur Bundestagswahl 2025 | Ergebnisse 

Die Mehrheit der 
Befragten fordert wenig 
Bürokratieaufwand für 
Unternehmen durch die 
Umsetzung des AI-Acts 
auf nationaler Ebene und 
eine Ausgestaltung, die 
für hohes Vertrauen in 
europäische KI-
Anwendungen sorgt.

Inwiefern stimmen Sie folgenden 
Aussagen zu? (n = 10.050)
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Stärkung der Kreislaufwirtschaft
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

06.02.2025

11%

17%

28%

30%

32%

38%

38%

42%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Den „Digitalen Produktpass“ als zentrales Instrument der 
Transformation vorantreiben.

Eine Plattform zur Umsetzung der Nationalen
Kreislaufwirtschaftsstrategie analog zur Plattform Industrie 4.0

einrichten.

Gleiche Marktchancen für zirkuläre Materialien durch
regulative Vorgaben auf nationaler und europäischer Ebene

schaffen.

Den Markt für zirkuläre Materialien und Geschäftsmodelle
durch ökonomische Anreize fördern.

sehr hohe Priorität eher hohe Priorität

Mitgliederumfrage zur Bundestagswahl 2025 | Ergebnisse 

Eine weite Mehrheit der
Befragten (72%) fordern 
ökonomische Anreize für 
zirkuläre Materialien und 
Geschäftsmodelle. 

Welche Maßnahmen sollte die neue 
Bundesregierung zur Stärkung der 
Kreislaufwirtschaft prioritär 
ergreifen? (n = 10.020)
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Inländisches Fachkräfte-Potenzial
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

06.02.2025

28%

38%

34%

49%

51%

42%

53%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Qualifizierung an- und ungelernter Personen ohne
Berufsabschluss, z. B. für Helfertätigkeiten.

Schaffung von Anreizen, um älteres Personal länger im
Erwerbsleben zu halten.

Anerkennung von Berufserfahrung bei Quereinsteiger*innen.

Verbesserung der Rahmenbedingungen zur Vereinbarung von
Familie und Beruf, z. B. durch Ausbau des

Kinderbetreuungsangebots.

stimme voll und ganz zu stimme eher zu

Mitgliederumfrage zur Bundestagswahl 2025 | Ergebnisse 

Verbesserte 
Rahmenbedingungen zur 
Vereinbarkeit von Beruf 
und Familie sind für 
knapp 90% der 
Befragten der Schlüssel 
für mehr inländische 
Fachkräfte. 

Welche der folgenden Maßnahmen 
können die inländischen 
Fachkräftepotenziale erhöhen? 
(n = 10.104)
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Soziodemographische Daten
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Übersicht zur Stichprobe – Alter und Geschlecht
Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung

Mitgliederumfrage zur Bundestagswahl 2025 | Ergebnisse 06.02.2025

18 -25
3%

26-35
8%

36-45
13%

46-55
16%

56-65
31%

66+
29%

keine Angabe
1%

w. 6%

m. 92%

divers
0,2%

keine Angabe
2%
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Übersicht Stichprobe – Bundesländer & 
Fachrichtung

Ergebnisse der VDI-Mitgliederbefragung
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1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
2%
2%
3%
3%
3%

5%
8%

9%
18%

19%
21%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

keine Angabe

Bremen

Mecklenburg-Vorpommern

Thüringen

Saarland

Brandenburg

Sachsen-Anhalt

Hamburg

Außerhalb Deutschlands

Berlin

Schleswig-Holstein

Sachsen

Rheinland-Pfalz

Hessen

Niedersachsen

Bayern

Baden-Württemberg

Nordrhein-Westfalen

5%
0,5%

2%
2%

2%
3%

5%
6%
7%

7%
8%

8%
9%

11%
12%

13%

0% 5% 10% 15%

weiß nicht / keine Angabe

Land- und Forstwirschaft

Life Sciences

Aus- und Weiterbildung

Mikroelektronik, Mikrosystem-…

Materials Engineering

Information und Kommunikation

Mess- und…

Produkt- und Prozessgestaltung

Bauen und Gebäude

Produktion und Logistik

Verfahrenstechnik und Chemie…

Beratung und Dienstleistungen

Sonstiges

Energie und Umwelt

Fahrzeug und Verkehr
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